Sykepleierutdanningene er praksisnær
Akademisk kompetanse
Å kvalifisere og rekruttere tilstrekkelig med utdannings- og forskningspersonell i sykepleierutdanningene har lenge vært en utfordring[footnoteRef:1]. Løsningen til regjeringen er å gjøre sykepleierutdanningene mindre akademisk og mer praksisnær, noe som erfares som historie- og kunnskapsløst.  [1:  https://nifu.brage.unit.no/nifu-xmlui/bitstream/handle/11250/2568592/NIFUrapport2018-28.pdf?sequence=1&isAllowed=y  ] 

Halvparten av bachelorutdanningen og en tredjedel av spesialsykepleierutdanningene foregår i tjenestene, i direkte kontakt med pasienter og i samhandling med fagmiljøene i praksisfeltet. Studentene veiledes og vurderes av dyktige sykepleiere, de fleste med veiledningskompetanse. Ordningen med kombinerte stillinger er i kontinuering utvikling, og bidrar til arbeidsrelevans i utdanningene. Vi har lyttet til statsråd Hoel som beskriver at «av-akademisering» egentlig ikke gjelder sykepleierutdanningen. Om dette stemmer bør det presiseres også skriftlig i regjeringens videre arbeid. 
Regjeringen presenterer et utdatert syn på kunnskap med en motsetning mellom praksis og teori. Dette kommer klart til uttrykk når den snakker om en «akademisering» av profesjonsutdanningene. Profesjonsutdanninger er utdanningsløp hvor det akademiske og det praktiske spiller på lag og styrker hverandre gjennom utdanningsløpet. Vi får ikke bedre lærere, sykepleiere og ingeniører av å svekke den forskningsbaserte og akademiske delen av utdanningen. Intensjonen bak forslagene om å fjerne dagens krav om forskning som et kvalifikasjonskrav til stilling som førstelektor og dosent har vært å øke attraktiviteten til dosentløpet, og styrke dosentstigen som en profesjonsrettet og praksisnær karrierevei. Vi etterlyser kunnskapsbasert fakta på temaet, og mener resultatet vil bli det stikk motsatte. Med de grepene regjeringen her foreslår, står vi i fare for å svekke statusen til dosentløpet og lage et a- og b-lag i akademia. 
Det samme gjelder forslaget om å fjerne muligheten til å søke opprykk fra universitets- og høyskolelektor til førsteamanuensis. Dersom dette blir en realitet stenges muligheten de mange universitets- og høyskolelektorene har til å kvalifisere seg innen forskning. Avvikling av opprykks- ordningen vil virke karrierehemmende og svekke universitets- og høgskolelektorer sine incentiv til å ta doktorgrad. 

Fjerning av kravet om forskning vil svekke kvaliteten på utviklingsarbeidet 
[bookmark: _Hlk164628549]Høyere utdanning skal baseres på det fremste innenfor forskning, faglig og kunstnerisk utviklingsarbeid og erfaringskunnskap (kunnskapsbasert praksis). Forskning er grunnleggende for kunnskapsbasert utdanning og et vesentlig element i utviklings- og forbedringsarbeid. God kvalitet i utviklingsarbeid er avhengig av et solid teoretisk og empirisk kunnskapsgrunnlag. Fjerning av kravet om forskning slik regjeringen nå foreslår, vil svekke kvaliteten på utviklingsarbeidet. 
Det er krav om kunnskapsbaserte helse- og omsorgstjenester – som bygger på både forsknings-, erfaringskunnskap og pasientens ønsker. Flere eldre og flere med komplekse, sammensatte sykdommer og behandling, stiller økte krav til sykepleiernes kompetanse. Akademisk kompetanse hos sykepleiere er nødvendig for å bidra til å utvikle kunnskapsbaserte tjenester og forbedre kvaliteten på behandlingen. Vi må vite at den behandlingen og de tiltakene vi gjør virker, at det er best practice. Men, dersom ansatte i dosent-stigen ikke skal drive med forskning og det heller ikke er et kriterium for opprykk, blir resultatet færre vitenskapelig ansatte til å utvikle tjenestene.
 
Senker kravene til fagmiljøene
Studietilbud på mastergradsnivå krever 50 prosent av ansatte med førstestillingskompetanse, hvorav minst 10 prosent med professor- eller dosentkompetanse Til tross for krav om kunnskapsbasert utdanning og tjenester, vil regjeringen nå senke kravene til fagmiljøene som tilbyr masterutdanninger med obligatorisk praksis, slik at førstelektorer, dosenter og sykepleiere i delte stillinger telles som førstekompetente og til sammen skal utgjøre minimum 50 prosent av det samlede fagmiljøet.  Kompetansekravet til førstelektor og dosent er redusert til yrkeserfaring og pedagogisk erfaring (uten krav om forskningsarbeid), men dette gjelder kun masterutdanninger med obligatorisk praksis.
Bruken av kombinerte stillinger er allerede forholdsvis høy[footnoteRef:2] [footnoteRef:3] [footnoteRef:4] og fortsatt i utvikling. Forsøk med kombinerte stillinger har vært utprøvd i Norge i nærmere femten år, med mål om å imøtekomme endringene i helsetjenesten gjennom praksisnær undervisning og veiledning av studentene. Det er bra, men sykepleiere i kombinerte stillinger kan ikke erstatte sykepleiere med forskningskompetanse. Sykepleiere i kombinerte stillinger skal sammen med førstelektorer og dosenter uten forskingskompetanse (vitenskapelig kompetanse), erstatte personer med førstekompetanse.  [2:  https://sykepleien.no/forskning/2018/01/kombinerte-stillinger-bygger-bro-mellom-utdanning-og-praksis ]  [3:  https://www.ks.no/contentassets/d7b643191a9846a7a425da83d07b221a/Rapport-OE-arbeidsrelevans-sykepleierutdanningene-080822.pdf ]  [4:  https://www.nsf.no/sites/default/files/2022-02/nifu-2021-hvordan-sikre-at-sykepleiestudentene-oppnar-laeringsutbytter-i-praksisstudienejaktenpagodeeksempler.pdf ] 

Regjeringens forslag vil føre til færre vitenskapelige ansatte. Å redusere kompetansen og lette på kravene til utdannings- og forskningspersonell vil ramme sykepleierutdanningene hardt. Hvem skal Hvem skal nå initiere og drive forsknings- og utviklingsarbeid? Hvem veilede og sensurere kandidatenes masteroppgaver?
Sykepleiere med doktorgrad har profesjonskompetanse og praksiserfaring som sykepleieutdanningene trenger, samtidig som de har den nødvendige forskningskompetansen som tilfredsstiller kravene til førstestillingskompetanse i studietilsynsforskriftens § 2.3[footnoteRef:5].  [5:  https://lovdata.no/dokument/SF/forskrift/2017-02-07-137 ] 
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Med de forslagene som nå foreligger, risikerer vi ikke bare å devaluere akademiske karrierer, men også å svekke kvaliteten på fremtidens yrkesutøvere. Ved å fjerne forskning fra kompetansekravene undergraves akademisk frihet, og også utvikling av profesjonene.
Det er også en fare for at forskjellene mellom høyere utdanning og høyere yrkesfaglig utdanning med tung praksis- og erfaringstenkning vil viskes ut og skape en større grad av likhet, som igjen kan føre til at det blir vanskelig å skille de ulike kompetansenes nivå i for eksempel ansettelser. 
Vi oppfordrer derfor til en grundig revisjon av forslagene med bred involvering fra akademiske miljøer og profesjonens aktører. Kun på denne måten kan vi sikre at både teori og praksis vil fortsette å spille på lag for å heve kvaliteten på profesjonsutdanningene våre.
Løsningen på rekrutteringsutfordringene er ikke å redusere kravene til kompetanse hos utdanningspersonell. I stedet bør regjeringen se på hvorfor det er spesielt utfordrende å rekruttere til førstekompetanse i sykepleierutdanningene. Løsningen for universitet- og høyskolesektoren er å tildele stipendiatstillinger til sykepleierutdanningene, tilby vilkår som rekrutterer og beholder sykepleiere med utdanningsfaglig kompetanse; førstekompetanse og toppkompetanse i akademia. 
I dag velger sykepleiere med master- og doktorgradskompetanse å arbeide i helse- og omsorgstjenestene fremfor i akademia, på grunn av bedre lønns- og arbeidsforhold.  
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